

# Murcia

# El Liberal

# Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

Redacción, Oficinas y Talleres.  
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1.  
Número suelto 5 céntimos

## EDICIÓN DE LA NOCHE

**EL LIBERAL en Murcia**  
ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN  
DENTRO DE LA CAPITAL  
Y EN TODA LA REGIÓN DE LEVANTE  
Y EL DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

Teléfono, número 91

### El toque de llamada

Hemos entrado de lleno en el período de las propagandas veraniegas. Llegan sin cesar hasta estos pueblos lejanos a las playas, los programas enajados de atractivos, las fotografías de los balnearios, de los paseos, de las cosas más atrayentes de las ciudades marítimas, despertando en nosotros remembranzas y deseos de bienestar y placeres pretéritos y de refrigerios futuros.

De Torrevieja, de Alicante, de Cartagena, de Águilas y de otras poblaciones favorecidas con los beneficios de las playas, llegan hasta nuestros oídos los excitantes toques de llamada, tentadores como las insinuantes miradas de mujeres hermosas. Los que no pueden dejar la tierra seca de las ciudades del centro, ven con cierta envidiosa indiferencia esos reclamos, esos arrullos de olas, grabados en la cartulina postal, ó en el papel impreso.

Los que esperan el día de la desbandada veraniega, cada uno de esos reclamos le sirve como anticipo de sus caniculares descansos y recreos. Todas las poblaciones que tienen la dicha de poder ofrecer brisas y olas a los hombres, aumentan cada año sus alicientes, porque han comprendido, que los veraneantes no solo buscan en sus retiros el agua salada del mar que es frescor y salud para el cuerpo; sino que, si es posible, también quieren encontrar exparcimiento en todas las horas que sus nulos quehaceres necesitan matar el tiempo.

Eso de matar el tiempo es el principal problema que tienen que resolver los pueblos playeros, para que los bañistas se decidan a determinar su preferencia por unos ó por otros. Por eso, al llegar estos días, llueven sobre las redacciones de los periódicos los programas nutridos y pomposos en que se ofrece a los veraneantes, hasta la luna.

Nuestra región está rica en esto de playas, alegres y variadas. Las hay de grandioso y profundo mar y de elegante población como Alicante y Cartagena, y de pequeños horizontes, arena á flor de agua, y placidez campestre, como los Alcázar, Santiago de la Ribera y otros sitios pintorescos del mar menor.

Todos ellos tienen su nota característica; todos ellos, sus encantos y alegría, todos, su fuerza de atracción por distintas causas. Y entre ellos, se distribuye la vida y la belleza en estos meses, dejando á las ciudades del interior, como silenciosas y desmanteladas casas sin habitar; como jaulas vacías.

### Alicante

**De Alicante á Denia**  
Dentro de breves días se reanuda el servicio de automóviles, entre esta capital, Denia y pueblos del tránsito.

**El raid de aviación**  
Se encuentran en esta ciudad tres pilotos aviadores que han de tomar parte en el raid Valencia-Alicante, con objeto de examinar las condiciones en que se encuentra el polígono del Tiro nacional para efectuar el aterrizaje.

Por noticias particulares se sabe que las gestiones de los comisionados valencianos y alicantinos han tenido completo éxito en Madrid, y que el Gobierno otorgará cinco ó seis mil duros para subvencionar dicha fiesta aviatoria.

**Militares**  
Procedente de Murcia, ha llegado

á esta plaza el coronel de infantería D. Manuel Ródenas, con objeto de hacerse entrega del mando de la Zona de reclutamiento y reserva de esta capital.

Desde el día de hoy han empezado á usar el traje de verano las tropas de la guarnición.

### Para las fiestas

A 5.440 pesetas asciende la cantidad recaudada hasta la fecha con destino á los festejos de verano.

No se halla incluida en dicha suma lo recaudado para el raid de aviación, que alcanza una cifra respetable.

### Timo

A un infeliz vecino de Hondón de las Nieves, que acababa de desembarcar del vapor «Cataluña» procedente de Mahón, le fueron timadas por el procedimiento del «entierro» 550 pesetas que llevaba.

Por fortuna, las gestiones de la policía dieron por resultado la detención de los timadores, en el preciso momento en que se hallaban reparitiéndose la cantidad robada.

### Periodistas

Anoche llegaron á esta ciudad, procedentes de Cartagena, nuestros estimados amigos y compañeros de aquella prensa local D. Isidoro Sánchez y D. Juan Letang, á los que enviamos la más cariñosa bienvenida. —18 Junio.

## ROMA

### LA VIDA ÍNTIMA DEL PAPA

La vida íntima del Papa, de una perfecta austeridad, corre, día tras día, siempre igual. Quisiéramos saber cómo distribuye el jefe de la Iglesia católica su tiempo y cómo llena sus horas?

Pío X ha sido siempre gran madrugador, de los que ven la aurora en verano y la esperan largas horas en invierno. Se viste solo, sin camarero, costumbre que no han podido quitarle las magnificencias de los arzobispos, ni del Vaticano.

Inmediatamente después de levantarse, y cuando sus secretarios duermen aún, baja á su capilla privada y allí, solo ante el Santísimo Sacramento, arrodillado en un reclinatorio de nogal tapizado de rojo, pasa una hora en meditación; después reza el oficio, etc. Sobre el reclinatorio está un grueso breviario encuadernado en cuero, que es el libro predilecto del Papa y en el que toma los temas de sus meditaciones.

Luego celebra, en esa misma capilla privada, la misa, á las seis de la mañana generalmente. A ella asisten con frecuencia muchos extranjeros, y al Papa le agrada mucho dar la comunión á los que asisten á su misa. Después de la misa, el Papa, en acción de gracias, asiste, de rodillas á una segunda misa, celebrada por uno de sus capellanes.

Después sale á la antecámara y recibe á todas las personas presentes con gran afabilidad. Toma en seguida un poco de café negro y á las ocho de la mañana recibe en su cuarto á sus secretarios particulares. A esa misma hora van los camareros participantes á recibir las órdenes del día. Se establece el trabajo diario y el Papa vuelve á quedarse solo hasta las nueve.

De las nueve á las doce recibe á los excardinales, embajadores, ministros, etc. A las doce reza el «Angelus» con sus familiares y se dirige al comedor.

Según el uso, el Papa debe comer solo en una mesita, bajo un baldaquín. No obstante, Pío X rompe con frecuencia la tradición y come con algún cardenal ó alto prelado.

Después de comer, baja al jardín del Vaticano y se pasea un rato en compañía de algún prelado, casi siempre á pie.

Esas son las mejores audiencias para los que tienen la fortuna de que el Papa les permita acompañarlo en sus paseos.

A eso de las dos de la tarde, vuelve el Papa á subir á su departamento y en él permanece solo hasta las cinco. Esas horas son las de la oración y el recogimiento.

El Papa es feliz en esas horas, recitando su Brevario en unión espiritual con los monasterios y capítulos de Roma, que lo rezan á las mismas horas. Puede decirse que esas horas y las que pasa solo por la mañana, al rayar el día, son las más felices del día para Pío X; en ellas puede ser francamente lo único que es: un místico piadoso, supremamente ignorante de las cosas del mundo.

A las cinco de la tarde examina el correo y recibe de nuevo á los personajes oficiales, como por la mañana.

A las ocho de la noche hace una ligera colación, siempre solo, y durante ella uno de sus familiares lee en alta voz algún capítulo de un libro piadoso, que es casi siempre la «Imitación de Cristo», uno de los dos ó tres libros favoritos del Papa.

A las nueve de la noche recibe á los cardenales, altos personajes, familiares, etc., y pasa largo rato con ellos en amistosa conversación, hablando de los asuntos pendientes, de las dificultades ó triunfos de la Iglesia, considerando los proyectos que se presentan, etc. Son las horas de tertulia del Vaticano. Las visitas se prolongan hasta cerca de las once de la noche.

Pío X se acuesta generalmente entre once y media y doce, cuando ya todos los servidores duermen en el Vaticano; el Papa ha hecho instalar su alcoba en un cuarto pequeño, situado encima de su despacho, con el que comunica por una escalera de caracol.

Su alcoba es una verdadera celda de monje: como en Venecia, en su palacio episcopal, duerme en un pequeño lecho de campaña, de hierro. Allí duerme el Papa unas cuantas horas, y al día siguiente continúa esa misma vida de real cautivo.

¿Qué lástima que sea Papa y director de la política del Vaticano! El padre Santo hubiera sido un monje modelo, un perfecto cartujo. Pero como Papa...

Leonardo Marini

### INTERMEZZO

Hazme el regalo dulce como un fruto prohibido de las largas miradas de tus ojos virgíneos. ¡Sirena de ojos verdes, sé piadosa conmigo!

Pon el hondo misterio —por las llagas de Cristo!— de tus pupilas ante mi mirar encendido. ¡Sirena de ojos verdes, sé piadosa conmigo!

Mírame silenciosa, cuando ansioso te miro, de tu alma impenetrable mostrándome el abismo. ¡Sirena de ojos verdes, sé piadosa conmigo!

Mátame lentamente con tu mirar divino, tu erinien recatando detrás del abanico. ¡Sirena de ojos verdes, sé piadosa conmigo!

José Pérez Bojart.

### ALCANTARILLA

#### Concierto

El jueves tuvo lugar en los espaciosos salones del Círculo Industrial de esta localidad, el anunciado concierto por el sexteto de la capital, el cual lo componen los competentes músicos siguientes:

Señores Fresnoza, Mirete, Sanz, Vila, Navarro y Canales, los que ejecutaron con el arte y gusto que les es peculiar, las siguientes piezas que componían el programa:

- PRIMERA PARTE
- 1.º «Corazón mío», gavota.
- 2.º «El diablo en el poder», fantasia.

- SEGUNDA PARTE
- 1.º «Lucía Lammermoor», vals.
- 2.º «La Corte de Faraón», fantasía.

3.º «La vida alegre», walses.

A la terminación de todas las piezas recibieron los ejecutantes inequívocas pruebas de aprobación por parte de la numerosa y distinguida concurrencia, que no cesó de aplaudir á tan buenos artistas.

El don de la fiesta lo daba el bello sexo que estaba dignamente representado y que contrastando con la fantástica iluminación de los suntuosos salones del Círculo Industrial, nos hacían recordar los fantásticos cuentos de «Las mil y una noches».

Entre las jóvenes que con su belleza, «vollets» y elegancia dieron más realce á la fiesta, recordamos á las señoritas Lolita Márquez, Paulina López, Joaquina Araez, Anita Pérez, María Madariaga, Enriqueta Esteve, Delfina Fernández, Remedios Gómez, María Josefa López, Fuensanta Martínez, Lolita Ortiz, Rosario y Lola Lorenzo, Isabel y Lola Legaz, Concha y Flo-

rencia Pérez, Elisa Vivo, María García, Josefa y Rosa Herrero, Micaela Martínez, Nicolasa Hernández, Teresa y Amelia Jiménez, Cayetana Ferrer y otras muchas que sentimos no recordar.

También se encontraban las señoras D.ª María Abellán, D.ª Josefa Egea, D.ª Carmen Franco, D.ª Rosario Hidalgo, D.ª Ramona Martínez, doña Carmen Montoya, D.ª Micaela García y D.ª Josefa Amorós.

Fiestas como esta, engrandecen á los pueblos, proporcionándoles horas de alegría y regocijo.

Reciban los organizadores, especialmente el presidente y vicepresidente del «Congreso» D. José Antonio Navarro y D. Emilio Cuellar de la Torre, que se multiplicaron para atender á tan lucida concurrencia, nuestra más entusiasta felicitación, deseándoles continúen organizando actos como el de anoche para honra y nombre de la sociedad. —16 Junio.

### Centros y sociedades

#### Centro obrero

Anoche se celebró en el Centro obrero la función semanal que la sociedad artística celebra todos los domingos.

Se puso en escena las obras cómicas «Las Quintas» y «El teniente cura».

Los intérpretes estuvieron acertadísimo, cosechando nutridos aplausos, por la brillantez de su trabajo.

Los señores Rex, Lison, Duscac y la señora Belda, fueron aplaudidos.

En el salón, predominó el bello sexo que dió más realce al acto.

La orquesta de bandurrias y guitarras interpretó varias piezas de su vasto repertorio, siendo justamente aplaudidos.

### DIARIO DE MURCIA

#### DOS PROCESIONES

Ayer se celebraron en esta ciudad dos procesiones. Una infantil, imitando, no parodiando, la nueva del Resucitado. La procesión lo llenaba todo: tres pasos, diminutos, representando la Cruz, la Virgen y el Resucitado. Los conducían, á hombres, cuatro niños, de ocho á nueve años. Cualquiera de ellos, hubiera podido llevar el Paso en la palma de la mano. Restos del batallón formaban el piquete. En fin, toda una procesión, en pequeño. Iniciaron el pensamiento unos cuantos niños y en seguida encontraron quienes se les asociaran. Y es que aquí se da espontáneamente el procesionista; y el que lo ha de ser, desde pequeño empieza.

La otra procesión fue la que todos los años organizan en el mes de Junio, los PP. Jesuitas, en honor del Corazón de Jesús. También este año se ha prohibido que los procesionistas fueran entonando sus cánticos, para prevenir conflictos.

Se ha dicho que era el elemento jaimista el que preparaba esta procesión. Yo ayer tarde no vi entre los que iban formando parte visible de la procesión, más que un jaimista. Los demás hombres, casi en su totalidad eran huertanos, de los que aran y siembran la tierra, de los que erian la seda, de los que plantan los pimientos. Tan trabajadores, como los que más; tan obreros, como los más respetables en su derecho.

Y no son jaimistas, no. Son católicos, sencillamente católicos, porque han nacido y viven en esa religión que les fortalece y les consuela.

Hay un error muy grande, en creer que esas manifestaciones-procesiones, solamente las puede organizar el partido tradicionalista. Pues qué, acaso el catolicismo no tiene una virtud superior á la de ese partido? ¿Una fe, una convicción religiosa, no se ha dicho siempre que puede hasta trasladar los montes?

Pero fuese lo que fuesen, no pudieron ir más sumisos y obedientes. Ni un rego, ni una plegaria, ni una voz. Había dicho la autoridad que no se cantase, pues á obedecerla. Y esto era simpático. Porque ellos gran pueblo, pueblo trabajador, obrero, curtido y asoleado, por los fríos y por el calor. Eso no cabe duda; y dieron un gran ejemplo de ciudadanía, en su corrección y formalidad. Sólo por esto merecían que uno se descubriera á su paso.

A mí, como liberal que soy, me apena que pueda decirse en algunas ocasiones, que los intrasigentes somos nosotros.

Los PP. Jesuitas transigieron ayer hasta con retardar la procesión, para hacerla compatible con la mojiganga que hubo en la Plaza de toros y á petición de los empresarios. Que es pedir y es conceder.

J. Martínez Tornel.

## Cartagena al día

INFORMACIÓN POSTAL, TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

### El Sindicato minero en acción

#### GRAVE CONFLICTO

Desde hace años obsérvese en nuestra región minera el estrago de una crisis económica que por igual alcanza á las grandes y pequeñas explotaciones. Y el mal, lejos de conjurarse, cada vez va en aumento y un día y otro llegan á las altas regiones los clamores de los mineros en demanda de protección de los gobiernos, y éstos permanecen sordos; mientras tanto agoniza lentamente una industria que constituye la base principal de toda nuestra riqueza.

No hemos de analizar ahora las causas que han determinado la ruina de la minería en nuestra región; hemos de limitarnos á recoger algunas impresiones del momento, para llevar nuestra modesta opinión en nombre del Sindicato minero, á donde ésta pueda ser atendida, si es que en España son escuchadas las voces de la razón y de la justicia.

Sabido es que el nuevo y absurdo reglamento de minas que en breve ha de ponerse en vigor, es un atentado monstruoso contra la industria minera y muy especialmente contra la de esta región, casi paralizada, porque en la mayor parte de las explotaciones apenas si se costean las labores, dado el exceso de tributos que pesan sobre esta arruinada industria.

Pues bien, no sólo se ha prescindido del estado de miseria de nuestra zona minera, sino que el Gobierno, con el nuevo reglamento de minas, de llevarse á cabo su aplicación, acabará de una vez con las pocas explotaciones en actividad, que no podrán soportar la pesadumbre de una ley atentatoria á los intereses generales y que en nada beneficia al Estado.

El Sindicato minero de la provincia es el que ha dado la voz de alerta y desde hace dos días, hállase en sesión permanente, al objeto de oír á todos los mineros de la región y hacer un estudio detenido de este grave conflicto planteado por el Gobierno para recabar de aquél una fórmula salvadora para los intereses de la minería gravemente amenazados.

De aplicarse el reglamento minero, la paralización de trabajos sería inmediata y el conflicto tremendo para los trabajadores de la tierra.

Urge, pues, que un asunto de tanta gravedad sea tratado con la urgencia y el interés que las circunstancias demandan, á fin de conjurar el mal, mediante el concurso que en altas esferas presten á una cuestión como ésta de vida ó muerte para Cartagena y La Unión.

Las personalidades más prestigiosas del Sindicato minero salieron para Madrid, para gestionar cerca del señor Canalejas y del ministro de Hacienda la solución de un conflicto tan grave como el que se avecina y del cual se ocupó en el Congreso extensamente, con gran acopio de datos y sólidos argumentos, el diputado por Cartagena señor Maestro.

En la reunión celebrada últimamente en el Sindicato analizaron los trabajos que en Madrid se han venido efectuando por la Comisión permanente, para conseguir del ministro de Hacienda la celebración del concierto para el pago del impuesto sobre el producto bruto de las minas. En esta reunión se acordó ampliar el número de comisionados para efectuar aquellas gestiones, siendo designados los señores Guthovén, Lara, Clemente, Paragón y Angosto, los cuales, en unión del señor Maestro, son los que han salido hoy para Madrid y llevan amplias facultades del Sindicato para resolver.

Asimismo gestionarán, además del concierto con la Hacienda, las reformas que para el mejor régimen de la minería se puedan llevar á cabo en el nuevo reglamento.

Hemos de hacer notar, que el anterior ministro de Hacienda llevaba muy adelantados los trabajos para el concierto y que aquél financiero era partidario de este procedimiento, el único que, á nuestro juicio, puede resolver, en parte, el conflicto.

### Asociación de la Prensa

#### Certamen artístico-literario

La Asociación de la Prensa se ocupa activamente de la organización del Certamen artístico-literario que tiene anunciado y que formará parte del programa de festejos.

En breve se publicarán las bases del concurso, cuyos temas vestirán gran

interés, siendo los premios en metálico.

El acto se celebrará en un importante teatro de esta la noche del 5 de Agosto, lo presidirá un ilustre poeta y harán uso de la palabra, abriendo el certamen y haciendo el resumen del mismo, dos insignes oradores. La reina de la fiesta será elegida por la comisión organizadora y en el programa figurará un selecto concierto.

Dada la índole de la fiesta, que armoniza perfectamente con el carácter literario de la entidad organizadora y la valía de los elementos que en la misma han de tomar parte, de esperar es que este Certamen sea uno de los números más atrayentes y lucidos del programa de fiestas.

### De Sociedad

Le ha sido concedida la Cruz del Mérito Naval de 1.ª clase, á nuestro amigo el notable profesor de esgrima don Silvio Migliozzi.

Falleció en sus posesiones de La Palma, el rico propietario don Trinidad Martínez Fortún, persona muy estimada en esta, donde gozaba de grandes simpatías.

Hemos tenido el gusto de saludar completamente restablecido de su enfermedad, á nuestro buen amigo don Francisco Portela.

En el correo de hoy han salido para la Corte, el diputado don José Maestro y los mineros señores don Cecilio Enthoven, don Antonio de Lara y Pino, don Francisco Clemente y don Luis Angosto.

También han marchado á Madrid, el capitán de navío de 1.ª clase don Federico Pinto y el ingeniero jefe de la armada don José de Goitia.

Continúa enfermo de cuidado el hijo del distinguido letrado don Manuel Antón.

En el correo de ayer llegó á esta, procedente de Lisboa, el notable actor cartagenero don Rodolfo Reocber.

Restablecido por completo de su enfermedad, salió ayer á la calle por primera vez, el precioso niño Fernando Bruna Mesa, hermano de nuestro distinguido compañero en la prensa, don Manuel Dorda Mesa.

Regresó á Madrid, el gerente de La Unión Eléctrica señor Urrutia.

### JUDICIALES

En el Juzgado de instrucción se han despachado ya los expedientes para el ingreso definitivo en el Manicomio provincial de la demente Ana Molina Sánchez y el demente José Sánchez Gil, ambos vecinos de esta ciudad.

Ayer salió en conducción para esta capital, con objeto de asistir á un juicio oral, el preso Mariano Benzal Albaladejo, guarda de consumos de la vecina ciudad de La Unión.

El día 32 del actual marchará á esa el procesado Juan Antonio Rubio, al objeto de asistir al juicio en causa que se le sigue por disparo y lesiones.

El día 6 de Julio asistirá á otro juicio por esta y rifa ilegal, el preso Antonio Huerta Albaladejo, vecino de esta ciudad.

### Mitin Republicano

En el Círculo Republicano Instructivo del barrio de la Concepción se celebró un mitin propagandista de conjunción república-socialista.

El acto que estuvo muy concurrido, fué presidido por el concejal republicano de aquel distrito, don Nicolás Marín, cuya presencia fué acogida con calurosos aplausos.

Hicieron uso de la palabra los señores Serrano, Escudero y Prados Salmerón, que expusieron la necesidad de que se instituya brevemente en Cartagena la conjunción.

El señor Marín hizo el resumen, encomiando la unión de republicanos y socialistas, sin amalgamas con elementos extraños, para poder realizar una activa campaña en defensa de los ideales y poder ejercer en el ambiente político local.

Todos los oradores fueron entusiastamente aplaudidos, terminando sin incidente alguno este mitin primero de una serie que se prepara.

### SUCESOS

A un sujeto llamado Pedro García López, natural de Pilego, el cual llegó hace pocos días de Orán, le timaron 120 pesetas por el procedimiento del cambio, en el túnel del barrio de Santa Lucía.

Los timadores siguieronle largo tiempo y al llegar á un lugar apartado y valiéndose de la obscuridad, acercáronse á la víctima preguntándole si se había encontrado nnos billetes que se le habían caído á uno de los pájaros.

Tan inocente y burda trama, dió por resultado que aquél sacara para que lo examinaran los billetes que llevaba en la cartera y, naturalmente, al devolverlos le habían entregado unos pedazos de periódicos viejos, dándose á la fuga inmediatamente los rateros.

El pobre hombre cuando se dió cuen-



La situación de Marruecos

(POR TELÉGRAFO)

DE MELILLA

Madrid 18. La Junta de arbitrios de Melilla, ha acordado contratar un empréstito de dos millones de pesetas para realizar obras de urbanización...

El tipo de comisión será el 94 y de interés el 5 por 100.

Servirán de garantía los derechos sobre vinos y harinas, la venta del barrio obrero, propiedad de la Junta de arbitrios, y los edificios que se construyan.

Reunión

El lunes se reunirá la Junta de Fomento, para adjudicar la explotación de las canteras del puerto y la fabricación de bloques para construir el dique.

DE LARACHE

Por días aumenta el júbilo de los moros a causa de la llegada de tropas de España.

Los moros trabajan por convertir el campamento español en obra de mamposería, con lo que indican que la estancia de las tropas, desean que sea definitiva.

Muchos moros quieren que España les proteja de continuo, pues creen que si nuestros soldados abandonasen Alcazar los montañeses caerían enseguida sobre la ciudad...

La entrada de los franceses llevaría la desolación al país, ocasionando graves perturbaciones en toda aquella ciudad.

Ha producido excelente efecto la noticia de la próxima llegada del jefe de la fuerza, Sr. Silvestre.

DE MELILLA

Nuevas posiciones Madrid 18 (3 t.)

Una fuerte columna al mando del teniente coronel Canton, apoyada por otras tres que marchaban a sus inmediatas órdenes ha ocupado la importantísima posición de Tranriat Zay, situada frente a Medina.

Domina la nueva posición el célebre zoco de Cebuya, muy próximo a las márgenes del río Kert, en el que siempre se hizo propaganda antiespañola.

A dicho zoco concurren a menudo las tribus del Rif occidental que son las que mas se distinguen por su salvajismo y los árabes de Metalza.

Tranquilidad

Hasta la hora presente los kabilios dan muestras de su adhesión a España sin perturbar para nada las operaciones que nuestras tropas realizan.

Acuden a los mercados de la plaza vendiendo sus mercancías a los precios corrientes.

Hacen continuas protestas de adhesión. No obstante se adoptaron toda clase de precauciones, para prevenir una sorpresa.

Campamento fortificado

Ha sido fortificado el nuevo campamento de las tropas españolas. Se desarrolla felizmente todo el plan de ocupación.

Esta llegará a toda la zona situada entre los ríos Kert y Mulya.

DE TANGER

La Nota del Guebbas

El Guebbas ha entregado una nueva Nota a los diplomáticos acreditados en Tánger protestando de que los españoles han cometido el sacrilegio de acampar sobre el cementerio moro.

Esto es totalmente falso, pues nuestras tropas respetan el territorio marroquí, limitándose a ocupar nuevas posiciones para garantizar la vida de nuestros súbditos.

Mercancías estacionadas

Las mercancías se encuentran estacionadas por haber acaparado todas las acemilas los partidarios de Francia.

El Guebbas se quejará de ello a las potencias, las que, seguramente pedirán al Maghzen una importante indemnización.

DE LARACHE

Banquete

En el hotel donde se hospedan la mayoría de los españoles que residen en Larache, se ha celebrado un banquete en honor del jefe de nuestras fuerzas Fernández Silvestre.

Este invitó al acto a la colonia francesa.

Brindo porque la civilización penetra en Marruecos, estando para ello dispuestos los españoles a derramar su sangre como lo han hecho los franceses.

Terminó brindando, por la prosperidad y engrandecimiento de Francia y España.

Desembarco

Hoy desembarcarán las fuerzas que vienen a bordo del «Almirante Lobo» y «Ciudad de Cádiz».

Inmediatamente que desembarquen se trasladarán a Alcazar para

guarnecer las fuerzas que ocupan dicha plaza.

DE CEUTA

Fuga descubierta

Se ha descubierto el complot fraguado por los presidiarios del Ache para fugarse del penal.

La fuga la tenían preparada para cuando bajaran a la ciudad a efectuar trabajos en la plaza.

Muchos de los complicados sufrirán severos castigos.

Lo que dice Luque

Madrid 18 (9 n.)

El ministro de la Guerra general Luque ha confirmado que las tropas españolas ocuparon una posición a orillas del río Kert.

Es importantísima, desde la que se garantizará la seguridad de una extensa zona del exterior de Melilla.

DE TANGER

Contrabando de armas

Madrid 18 (10 n.)

Sigue realizándose en toda la región de Tánger un escandaloso contrabando de armas.

Se ha sabido que en el pasado mes de Mayo, frente a Santa Cruz de Mar pequeña, un velero tripulado por moros, naufragó, ahogándose éstos.

El barco llevaba contrabando de armas.

También se sabe de otros naufragios ocurridos a los aventureros moros, que se meten en barcos pequeños y viejos que vuelcan fácilmente.

DE ALCAZAR

Detalles del convoy

Madrid 19 (1 md.)

Se reciben noticias dando detalles de la llegada del convoy a Alcazar procedente de Larache.

Las parejas del tabar hicieron el servicio de flanqueo.

Un sargento con doce hombres llevaba la extrema vanguardia siguiendo los mulos y camellos.

Los soldados aguantaban un sol abrasador llevando todo el equipo, incluso la ropa de invierno.

Fernández Silvestre, en vista de las molestias que sufrían los soldados les ordenó que se quitaran las mantas cargándolas en las acemilas.

Algunos soldados sufrieron ataques de insolación.

Se les tendió cuidadosamente, montándolos en las bestias.

A la hora del almuerzo el jefe de las fuerzas les obsequió espléndidamente, incluso con champagne.

Los oficiales que mandaban las secciones brindaron mostrándose orgullosos de la empresa que realizaban las tropas y del jefe que los manda.

Silvestre les contestó agradecido ensalzando a la Marina.

Se reanudó la marcha admirando la feracidad del terreno y la abundantisima cosecha de trigo.

Los moros salían de los adueros a presenciar el paso del convoy mostrando admiración y simpatía.

Al anochecer vadearon el río, protegiéndolos el tabar y las escasas fuerzas de caballería.

El convoy descendió al cauce, pasando todas las fuerzas.

El cuadro era pintoresco y hermoso.

Llegaron al campamento de Alcazar a las diez de la noche, tardando en la travesía trece horas.

Fuerzas del «Cataluña»

Ha desembarcado el alfiler de navío D. Francisco Vázquez con una sección de 52 marineros del «Cataluña».

Hicieron al jefe los saludos de ordenanza.

Seguidamente se levantaron tiendas de campaña quedando acampados.

El tabar

El tabar de caballería é infantería lo componen dos ametralladoras, un Schneider, 453 soldados de infantería de Marina y 54 marineros.

El campamento atrincherado tiene magníficas condiciones de defensa.

Domina una zona grandísima habiéndose construido parapetos é instalado artillería.

Escasez de agua

Se nota gran escasez de agua. Los soldados se dedican a construir un pozo.

Otro inconveniente es que el campamento está sobre un antiguo cementerio y no se puede ahondar porque a los moros les parecería una profanación, a más de que sería antipolítico.

Ordenes reservadas

Fernández Silvestre ha recibido órdenes reservadas del Gobierno español.

Como consecuencia de las instrucciones recibidas, ha dispuesto que todas las fuerzas hagan ejercicios de instrucción.

Franceses y moros

Las tropas francesas y la mehallá del Raisuli continúan en sus respectivos campamentos.

El Telégrafo sin hilos

Han comenzado las instalaciones de la telegrafía sin hilos en Alcazar y Larache.

Cuestión personal

(POR TELÉGRAFO)

Desafío

Madrid 18 (3 t.)

Se ha solucionado la cuestión pendiente entre los redactores de «A B C» y «España Nueva», Rodríguez Santamaría y Nougés.

Añoche tuvieron un encuentro a sable dichos señores, resultando ambos heridos levemente.

Habla Canalejas

(POR TELÉGRAFO)

Lo de Valencia

Madrid 18 (9 n.)

Canalejas ha manifestado que al instruirse el sumario por la explosión de la bomba de Valencia, la policía ha hecho importantes descubrimientos de complot fraguado en la capital del Turia.

Evadió contestar a las insinuaciones de los periodistas para que aclarase lo descubierto en Valencia.

La clausura de Cortes

Añadió Canalejas que las Cortes se cerrarán en breve, aunque antes se planteará el debate sobre lo de Marruecos.

Dijo que acompañará al rey en el viaje a Bilbao, a donde irá para inaugurar la Exposición universal.

VALENCIA

(POR TELÉGRAFO)

Detenidos

Madrid 18 (3 t.)

Poz creerse complicados en la bomba de la Catedral, han sido detenidos los caracterizados republicanos Claudio Andrés, de oficio pintor, y Vicente Lleó tipógrafo.

Después de prestar declaración ante el juez instructor, pasaron a la cárcel incomunicados.

Es probable que se efectuen más detenciones por haberse descubierto otro complot para arrojar una bomba en la procesión del Corpus.

Mitín católico

En el frontón se ha verificado el mitín organizado por los católicos para protestar de la ley de Asociaciones.

Se pronunciaron fogosos discursos, siendo los oradores muy aplaudidos por sus correligionarios.

Fuga de dementes

En la madrugada de hoy se fugaron del hospital dos dementes.

Uno fué detenido en la puerta del edificio.

El otro se internó en la huerta.

Más detenciones

A última hora fueron detenidos cuatro caracterizados republicanos.

Se les cree complicados en el tiroto del día del Corpus.

La Corte a La Granja

(POR TELÉGRAFO)

El viaje

Madrid 18 (9 n.)

La marcha de los reyes a La Granja se ha fijado definitivamente para el próximo martes.

El rey regresará el jueves para asistir al Consejo que, bajo su presidencia, se celebrará en Palacio.

Porfirio Diaz en Santander

(POR TELÉFONO)

Declaraciones desmentidas

Madrid 18 (9 n.)

Ha llegado a Santander el vapor «Ipiranga», que conduce a bordo al ex presidente de Méjico Porfirio Diaz, quien está siendo visitadísimo.

Negó que en otros puertos hubiera hablado con los periodistas, desmintiendo en absoluto las declaraciones que se le han atribuido.

Dijo que en los últimos días de su vida ha recibido de su país grandes desengaños y decepciones.

Pero no obstante—añadió—no seré yo quien hable mal de mi patria, pues ésta se sobrepone a las personas, a cuyo engrandecimiento debemos cooperar todos.

No volveré a Méjico como general; pero si preciso fuera iría como soldado a empuñar un fusil.

Cuando terminó estas frases, se oyó un viva a Porfirio Diaz, que fué unánimemente contestado con entusiasmo.

El expresidente mejicano vitoreó a España, llamándola madre grande de Méjico.

Fuó ovacionadísimo. Marcha a Suiza a consultar la enfermedad que padece en los oídos, a consecuencia de la operación que se le hizo en la boca.

Entrevista con Polavieja

El general Polavieja visitó en nombre del rey a Porfirio Diaz.

La entrevista fué cordialísima. Se abrazaron, agradeciendo el expresidente la atención del monarca.

Mostróse reconocido a los españoles. Dedicó elogios a D. Alfonso, recordando la buena amistad que le unía con Alfonso XII.

Entregó a Polavieja, para el rey, la única espada que trae, poniendo en ella una sentida dedicatoria.

Encargó al general español que testimoniara su inmensa gratitud al rey.

Dijo que a su regreso de Suiza visitará varias poblaciones, estableciéndose definitivamente en Santander.

PARIS

(POR TELÉGRAFO)

La prensa extranjera

18 (10 n.)

La prensa parisiense afirma que el Gobierno ha ordenado al embajador de Francia, en Madrid, no sostenga conversación alguna con el Gobierno español, sobre los asuntos de Marruecos.

Igualmente hará M. Cruppi con Fernández Caballero.

Una vez aclarada la situación, volverán a entablarse las negociaciones. No se trata de una ruptura con España, pues Francia no se opone a la acción de España en Marruecos, dejándole la responsabilidad de sus actos.

Francia confía en poder retirar las fuerzas de Fez a fines de Julio.

La prensa alemana cree que no existen obstáculos insuperables para que los gobiernos de París y de Madrid lleguen a un *entente cordiale*.

Noticias oficiales

18 (1 md.)

Oficialmente se ha declarado que desde que España entregó al Gobierno francés el *Memorandum* referente al desembarco en Larache y, en Alcazar, no ha habido y hasta ahora, ninguna conversación importante entre ambos gabinetes sobre la situación de Marruecos.

Los dramas de la aviación

(POR TELÉGRAFO)

Catástrofe en París. — Aviador carbonizado.

Madrid 9 (10 n.)

Comunican de París una sensible desgracia ocurrida al aviador teniente de cazadores Princenteau, de 39 años.

Este oficial del ejército francés realizaba unas pruebas de aviación en el aeródromo de Iry les Moulineaux.

Cuando se encontraba a gran altura se le descompuso el aparato, cayendo a tierra.

El aeroplano se incendió, carbonizando totalmente al aviador.

El público presenció la catástrofe sin poderlo salvar.

Princenteau quedó debajo del motor sufriendo una muerte horrorosa. Se le vió luchar durante largo rato por salir, no pudiendo hacerlo ni prestarsele auxilio por las enormes llamas que lo envolvían.

Entre las personas que presenciaron la catástrofe estaba un hermano del aviador, el que sufrió gravísimas quemaduras al intentar salvar a su hermano, de la muerte horrorosa que tuvo.

EL CIRCUITO EUROPEO DE LA AVIACION

El vuelo París-Lieja

Al aeródromo de Vincennes acudió numeroso gentío para presenciar la salida de los aviadores que toman parte en la primera etapa del circuito europeo de aviación que comprende el vuelo París-Lieja.

Una muchedumbre inmensa se agrupaba en los alrededores del aeródromo.

El gobierno envió un representante para presenciar la salida de los aviadores. Acudieron todas las autoridades de París.

Los aviadores

Toman parte en el vuelo 14 aviadores, incluso Vedrines y Garros.

La salida

Prevía la señal consiguiente, rompió marcha el aviador Tabuteau a las seis de la mañana.

Con intervalos de seis minutos se fueron elevando los demás.

El gentío inmenso les despidió con vítores y aclamaciones.

Gaget y Garros regresaron al punto de partida a poco de salir, por habérseles averiado los aparatos.

Aviador muerto

El aviador Lemartine, cuando evolucionaba cerca del aeródromo para emprender la marcha, chocó con un árbol, cayendo.

El aparato se destruyó. Lemartine sufrió gravísimas heridas, a causa de las cuales falleció media hora después.

La muchedumbre que presenciaba el espectáculo se impresionó grandemente.

Llegada a Lieja

El primer aeroplano que ha llegado a Lieja, según noticias recibidas, ha sido Vidart viniendo en la primera etapa de la carrera.

Después llegó Beaumont.

Accidentes

Durante el camino, ocurrieron a los aviadores varios accidentes. Morin cayóse cerca de Chevrion resultando ileso; pero el aparato se inutilizó no pudiendo continuar la ruta.

Al aterrizar en Lieja, Bill, lo hizo

con tal violencia, que se le destruyó el aparato, resultando ileso.

A las once y veintinueve minutos habían llegado a Lieja todos los aviadores.

El gentío que presenciaba la llegada les tributó una entusiasta ovación.

El entierro de Chavarri

(POR TELÉGRAFO)

Gran concurrencia

Madrid 18 (1 md.)

Se ha verificado el entierro del conocido republicano señor Chavarri. Al acto asistió gran gentío.

En la presidencia iban Canalejas, Azcárate, Labra, Pi y Arsuaga, Esquerdo, Lerroux, Castrovido y toda la plana mayor del partido republicano.

Se le enterró en la sacramental de San Lorenzo.

Cargos vacantes

(POR TELÉGRAFO)

Su provisión

Madrid 18 (1 md.)

Se afirma que los cargos vacantes por fallecimiento del senador López Doriga, los ocuparán: Moret, el de Consejero de la Arrendataria, González Pintado ó el conde de San Luis en el Banco de España, y el conde del Moral de Calatrava en el Banco de Castilla.

BARCELONA

(POR TELÉGRAFO)

Lápida descubierta

Madrid 18 (10 n.)

Con gran solemnidad se ha celebrado el descubrimiento de una lápida en la calle de Ataulfo.

Se le dió el nombre del diputado doceañista Lequerica.

Dicha lápida ha sido costeada por la sociedad Casa América.

Asistieron al acto, las autoridades, cónsules sudamericanos, un concejal gaditano y personalidades.

Esta noche se celebrará en dicha sociedad, una velada.

Asistirán los cónsules de Chile, Ecuador y Santo Domingo, los cuales han sido invitados por el gobernador civil señor Portela.

Moret a Granada

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 19 (1 md.)

Ha marchado a Granada el expresidente señor Moret.

El viaje obedece a asistir a la inauguración del Congreso de la Asociación del progreso de las Ciencias.

Permanecerá en la capital granadina toda la semana entrante.

El viaje de Jimeno

(POR TELÉGRAFO)

A Granada

Madrid 18 (1 md.)

El jueves próximo marchará a Granada el ministro de Instrucción pública.

Le acompañará en el viaje su hijo D. Vicente.

Ordenes del Gobierno

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 19 (1 md.)

El Gobierno ha reiterado las órdenes dadas a los gobernadores de Orense y Pontevedra, para que se continúen registrando los vagones para evitar el contrabando de armas para los monárquicos portugueses.

GERONA

(POR TELÉGRAFO)

Congreso clausurado. — Otra vez D. Dalmacio!

Madrid 19 (1 md.)

Se ha celebrado en Gerona la sesión de clausura del Congreso agrícola de la Federación catalana y

este Ayuntamiento, D. Marcelino Gordo Escobar.

Convocados por la alcaldía, ha celebrado en el despacho de la misma una interesante reunión el gremio de panaderos de esta ciudad, tratando de los medios posibles para ofrecer rebaja en los precios del pan.

Mucho habrá de agradecer el público esta determinación, por las ventajas que tan directamente representan para las clases menesterosas.

En evitación de las consecuencias á que pudiera dar lugar, se han dado órdenes por el señor alcalde, para que sean prohibidos los infantiles juegos que en estos días vienen sirviendo de extraña distracción, arrojando en las calles objetos detonadores con estruendos fulminantes, que asustan á las señoras y molestan á todos los transeúntes.—18 Junio.

Cartera de Murcia

Circular. Por el Ministerio de la Gobernación se ha publicado una circular disponiendo que los gobernadores civiles recursen á este Ministerio hasta el día 1.º de todas las instancias presentadas para la rectificación anual de los escalafones de los secretarios administradores, tanto activos como cesantes é interinos y aspirantes, de las Juntas provinciales de Beneficencia.

Concurso. El Ayuntamiento de Valencia, anuncia á concurso, entre arquitectos españoles, el estudio, redacción y presentación de anteproyectos, referentes á la construcción de un edificio, destinado á Administraciones principales de Correos y Telégrafos, en aquella ciudad.

Viageros. Para Almoradí, ha salido la señora marquesa de Río Florido.

La Gaceta Médica. publica los siguientes trabajos:

Algunas consideraciones sobre la excesiva mortalidad infantil: sus causas y medios profilácticos de disminuirla, por el doctor don Ignacio Martínez López.

Los exámenes. Verdaderamente notables fueron los exámenes que el sábado último realizó el niño Paquito Cano Fontecha, hijo de doña Aniceta Fontecha y del acreditado industrial don Filiberto, y sobrino del no menos acreditado comerciante de Albacete, don Francisco Fontecha.

Subasta de impresos. En la Alcaldía se admiten hasta las doce del día 26 del mes actual, proposiciones para los impresos de todo los que se necesite en las oficinas y dependencias, según los modelos que se pueden ver en Secretaría.

Casa de Misericordia. Han entrado de semana don Antonio Ruiz Seiquer y don Juan Antonio Hernández del Águila.

Vacantes. Se hallan vacantes en los institutos de Mahón y Valencia, las cátedras de matemáticas, dotadas con el sueldo anual de 3.000 pesetas, las cuales han de proveerse por traslado.

Oposiciones. Se han anunciado á oposición 43 plazas de médicos alumnos de Sanidad militar.

Las instancias se admiten hasta el 26 de Agosto, y los ejercicios darán comienzo el primero de Septiembre.

Audiencia. Sección segunda: Juzgado de la Unión.

Mañana 20 se celebrará en la Audiencia la vista de una causa por homicidio contra Antonio Torres Martínez.

Defensor, señor Alcázar; procurador, señor Valero.

Recogida de armas. Los guardias números 29 y 56, ocuparon un cuchillo á José Jiménez Ilán, vecino de Espinardo, y otro á Juan José López Sánchez, de la Albatalla.

También ocuparon otra arma de la misma especie, á Andrés Díaz, vecino de la calle de la Muralla.

Riña en La Unión. El jefe de vigilancia de La Unión, comunica á este Gobierno, que han sido detenidas dos mujeres llamadas Soria y María González por armar un gran escándalo.

Incendio en Agullas. La guardia civil de Agullas, da cuenta de haber habido en aquella villa un voraz incendio, en una casa propiedad de doña Rita Sánchez González, creyéndose que sea el autor su hijo Alfonso Cuartero Sánchez.

Tienda Asilo. En la pasada semana, se han despachado en este benéfico establecimiento, 179 raciones de comida y 569 de pan; y para los niños de la sala maternal, 48 raciones de comida y 38 de pan.

El día 12 se repartieron, 150 libras de pan gratis, donativo de don Alberto Medina.

El jueves y domingo se mejoró la comida por cuenta de esta institución benéfica.

Han salido de semana don Fulgencio Murcia y don Alberto Medina.

Han entrado don Vicente Pérez Martín y don Baldomero Rodríguez.

Círculo Juvenil Instructivo. Anoche domingo verificó este Círculo una velada familiar.

Fue representado el drama «Manantial que no se agota».

En él, las señoritas Yagües y Ochoa, y los señores García Gandía, Sánchez y Jiménez, rayaron á la altura de consumadas artistas.

La presidencia la ocupaba el arzobispo.

Se ha dado en la Catedral una fiesta á la que han asistido los maestros católicos.

Hubo colisión, dándose golpes y repartiéndose bofetadas.

Con este motivo hubo carreras y sustos.

Hubo un detenido.

El día 15, procedente de Tejan, llegó Moinier con un importante convoy.

Conferenció extensamente con Haffid.

DE TANGER. Esperando carta. Es esperada con ansiedad la carta que el sultán dirige á sus súbditos.

Mañana marchan á Fez el médico Berenguer y un dentista español que ha pedido Haffid.

DE ALCAZAR. Tranquilidad. Reina tranquilidad.

El barón Negro fué el primero en separarse de ello y se le acercó presuroso:

«¿La señora no se encuentra bien? preguntó.

«Bastó esa frase del hombre que no podía tolerar, para volverla en sí y reponerse completamente.

«Por otra parte, ella debía de soñar, estar trastornada.

«¿Qué analogía podía haber entre la mujer que tenía ante sí, espléndida de hermosura y juventud, con aquella madre cuya imagen repentinamente se le había aparecido?

«Así es que contestó friamente al barón: —Estoy muy bien, gracias.

«El barón no tuvo tiempo de contestar, porque entre los presentes hubo un movimiento y vióse dirigirse al mostrador, donde estaba Mary, á la señora de Cándero, del brazo de su marido, seguidos de Leonetto y varios otros señores.

«Flory, que estaba de espaldas, no se apercebía, pero á la frase de la señora Gustavo que le dijo: —¡Oh! Aquí están mis mejores amigos y deseo, señora, presentaros á ellos; Flory se volvió, y á pesar de su andadura, palidez y se apartó de Miguel.

«El señor Cándero, yendo á su encuentro y en voz alta, exclamó: —¿Quién ha dejado entrar aquí á esta mujer? —sensándola con un gesto lleno de ira y de desprecio. —¿Quién ha tenido el valor de traerla entre personas honradas?

«Flory, blanco como un cadáver, volvió una mirada á Miguel.

TOROS EN ARCHENA

La segunda corrida de feria celebrada esta tarde no ha sido del agrado del público, á causa de la manseadumbre del ganado.

Paquillo, ha estado superiorísimo á la hora de matar.

Toreando y banderilleando ha sido muy aplaudido.

Manuel Guerra, monumental banderilleando con cortas.

Patarero, como siempre, demostró ser un gran picador de toros.

Las cuadrillas cumplieron como buenas.

El día 24 se celebrará la tercera corrida, actuando las mismas cuadrillas. —18 Junio 1911.

BILBAO

Nuevo torero. Bilbao 19 (1 t.)

En la becerrada organizada por los matarifes, se ha rebelado como un gran torero, el hermano del novillero Torquito.

Firma regia

Madrid 19 (4 t.)

Ha sido firmado por el rey un decreto creando la Junta central para fomento y propaganda del turismo en España.

VALENCIA

Carlistas encarcelados.—Cogido por el tren.—Robo.—El magistral de Sevilla.—Valarino.—Lo de la bomba

Valencia 19 (1 t.)

Después de prestar declaración han sido encarcelados 14 carlistas por los sucesos del Corpus.

En la estación del Cabañal, el tren ha cortado las piernas á un niño, falliendo al momento.

Al regresar una señora que ha estado ausente ocho meses, se ha encontrado su casa vacía.

Lo robado es de bastante consideración.

En el círculo carlista, el magistral de Sevilla ha dado una conferencia sobre la fuerza inmortal del tradicionalismo.

La presidencia la ocupaba el arzobispo.

Se ha dado en la Catedral una fiesta á la que han asistido los maestros católicos.

Hubo colisión, dándose golpes y repartiéndose bofetadas.

Con este motivo hubo carreras y sustos.

Hubo un detenido.

El día 15, procedente de Tejan, llegó Moinier con un importante convoy.

Conferenció extensamente con Haffid.

DE TANGER. Esperando carta. Es esperada con ansiedad la carta que el sultán dirige á sus súbditos.

Mañana marchan á Fez el médico Berenguer y un dentista español que ha pedido Haffid.

DE ALCAZAR. Tranquilidad. Reina tranquilidad.

El barón Negro fué el primero en separarse de ello y se le acercó presuroso:

«¿La señora no se encuentra bien? preguntó.

«Bastó esa frase del hombre que no podía tolerar, para volverla en sí y reponerse completamente.

«Por otra parte, ella debía de soñar, estar trastornada.

«¿Qué analogía podía haber entre la mujer que tenía ante sí, espléndida de hermosura y juventud, con aquella madre cuya imagen repentinamente se le había aparecido?

Frente al círculo republicano comenzaron los jaimistas á dar vivas al papa rey.

Los republicanos vitorearon á la libertad.

Un grupo de segadores que regresaban de sus faenas agrícolas se sumó á los republicanos.

Repitieron los vivas de unos y otros.

A grandes voces ordenó un cura que la música tocara la marcha real.

Entonces los republicanos entonaron la Marsellesa silbando.

Hubo una confusión enorme.

Se repartieron estacazos y bofetadas.

La procesión se deshizo.

Se censura la intransigencia de los clericales.

Los ánimos están muy exaltados.

LA "GACETA"

Edificios escolares. Madrid 19 (1 t.)

La Gaceta de hoy publica una real orden, disponiendo que se abra un concurso entre los arquitectos españoles, para premiar los planos de modelos de edificios escolares.

San Sebastián

Destrozado por el tren. Madrid 19 (4 t.)

En la línea del ferrocarril del Norte, cerca del puente de Loyola, se ha encontrado el cadáver de un hombre.

Tenía el cráneo destrozado y rota la pierna izquierda.

GUADALAJARA

Los médicos forenses. Guadalajara 19 (1 t.)

Ha terminado la Asamblea celebrada por los médicos forenses de la provincia.

Acordaron las bases de concesión de sueldos, según la categoría del juzgado á que pertenecían; seguir disfrutando las gratificaciones y renunciar los derechos del arancel.

Por último acordaron celebrar una asamblea nacional.

ALCOY

Colisión. Alcoy 19 (1 t.)

Con motivo de celebrarse una procesión, un grupo insultó á los fieles y gritó abajo los jesuitas.

Hubo colisión, dándose golpes y repartiéndose bofetadas.

Con este motivo hubo carreras y sustos.

Hubo un detenido.

MAS DE MARRUBOS

DE FEZ. Moinier. Madrid 19 (1 t.)

El día 15, procedente de Tejan, llegó Moinier con un importante convoy.

Conferenció extensamente con Haffid.

DE TANGER. Esperando carta. Es esperada con ansiedad la carta que el sultán dirige á sus súbditos.

Mañana marchan á Fez el médico Berenguer y un dentista español que ha pedido Haffid.

DE ALCAZAR. Tranquilidad. Reina tranquilidad.

El barón Negro fué el primero en separarse de ello y se le acercó presuroso:

«¿La señora no se encuentra bien? preguntó.

«Bastó esa frase del hombre que no podía tolerar, para volverla en sí y reponerse completamente.

606 D. JOSE BERMUDEZ Gloria, 80.-Murcia Se aplica SIN DOLOR en inyección intravenosa.—Consulta de

CRISTALES PLANOS DEL PAIS Y EXTRANJERO TALLERES DE VISELADO RECTO Y CURVO Grabado al ácido y á la arena. Vidrieras artísticas, montadas en plomo y su metal plateado. Para instalaciones de pletuquerías, cafés y platerías, se remiten modelos de diferentes estilos. Única casa que vende el vidrio bajo el precio del país. NOTA.—Los encargos que se reciben, serán entregados dentro de los ocho días. JOSÉ CAMPILLO JIMÉNEZ General Aznar (antes Jara) núm. 10.—CARTAGENA Representante en Murcia, DON JOSÉ MARTINEZ MORENO É HIJO

DESDE LA BARRERA POR "DON MODESTO," A la venta en las principales librerías Los pedidos á la Administración de EL LIBERAL Marqués de Cubas, 7, Madrid PRECIO: 3'50 PESETAS

TOS FERINA JARABE ANTIFERINO MORENO El más científico remedio para la tos ferina ó coqueluche. Basta tomar las primeras dosis para notar una inmediata mejoría aminorando los bruscos accesos de tos y aminorando la intensidad y dureza de la misma. De venta en la Farmacia de J. Moreno, plaza de Camachos, 23.—Murcia PRECIO DEL FRASCO, 2 PTS.

PARIS Aviador carbonizado 19 (3 t.) Llegaron Melquiades Alvarez, Salvatella y Barcia. Multitud de comisiones de republicanos le esperaban en las afueras. Se dispararon cohetes. Fueron á pie hasta el hotel seguidos de inmensa muchedumbre. Melquiades Alvarez tuvo que hablar desde el balcón á petición del público. Después se celebrará un banquete.

El Congreso Eucarístico (POR TELÉFONO) Canalejas y la infanta Madrid 19 (4 t.) El presidente del Consejo ha visitado á la infanta Isabel. La visita ha obedecido á desear inquirir noticias Canalejas sobre el programa del Congreso Eucarístico.

Barcelona Estreno de "Voces de Gesta" 19 (3 t.) La compañía Guerrero-Mendoza, ha estrenado la tragedia de Valle Inclán «Voces de Gesta». La obra fué calurosamente aplaudida. Tiene versos bellísimos.

El ministro de Chile (POR TELEFONO) Presentación de credenciales Madrid 19 (4 t.) Con el ceremonial de costumbre, se ha celebrado el acto de la presentación de credenciales al rey, por el nuevo ministro de Chile. El rey y el ministro chileno pronunciaron discursos landatorios para ambos países.

Espectáculos SALON DE ACTUALIDADES.—Grandioso y extraordinario éxito de los notables dufetistas «Los Gari Usset», con variado programa de su extenso repertorio y cantando el bonito número «El Balancé», en el que la Cari lucirá la falda pantalón. TEATRO CIRCO VILLAR.—Función para hoy: Desde las siete, en adelante, se exhibirán preciosas películas, y en cada sesión tomará parte la simpática bailarina, La Murciomita. Imp. EL LIBERAL, Crédito Público. I.

FOLLETIN DE EL LIBERAL (79) CAROLINA INVERNIZIO LA CIUDAD MISTERIOSA drá que adoraría como yo la adoro—dijo Miguel. —En cuanto á Rosario, será una mujer ideal para nuestro amigo. Mírela usted, ya se le ha acordado; vamos nosotros también. —Como usted quiera. Rosario iba á contestar friamente al saludo del barón, cuando Flory y Miguel se acercaron. La muchacha les vió, y toda su sangre le subió á la cabeza, haciéndola enrojecer; pero en seguida una palidez mortal la cubrió el rostro. Sin embargo, había jurado á sí misma ser fuerte, y quiso serlo; una voluntad de acero, sorprendente, extraña en esa niña de grandes ojos apasionados, de su fisonomía delicada, recordaba la de su padre. Levantó con un esfuerzo orgulloso la cabeza, y á la vez su mirada en la mujer que avanzaba del brazo de Miguel, sonriente y con aire majestoso de reina; á medida que Flory se acercaba, le pareció á Rosario haber visto otras

veces aquella cara morena, de labios encendidos y ojos grises y malévulos, y su cuerpo de escuadras formas. También la señora Gustavo tuvo que hacer un esfuerzo para dominar su emoción, viendo á su hijo que daba el brazo á Flory. La madre comprendió en seguida el inmenso poder que aquel espíritu debía de ejercer sobre su hijo; pero fiaba en la promesa de su amiga Emilia, de que aquel matrimonio no se realizara. Pues la pobre madre, después de la confesión de Miguel, había confiado todo á la señora de Cándero. Ya sabemos lo que sufrió la señora Emilia con tal noticia; pero, dominándose, dijo á su amiga: —Deja que venga esa mujer á la Exposición con tu hijo, y que te la presente; te juro que no se casará con ella, y que tendrá que retirarse avergonzada. La señora Gustavo la había mirado atontada. —¿Qué piensas hacer? —preguntó vivamente. —Deja que te lo cuente por ahora, y prométeme que cualquier cosa que suceda quedará tranquila, pues esa mujer no me es ninguna compasión, y todo sería preferible á verla mujer de tu hijo. —Tú me das miedo; no obstante, siento que sólo de ti depende la salvación de mi Miguel, así que te doy plenos poderes para todo.

—Y yo te prometo que tu mismo hijo, cuando sepa lo que ignora, nos lo agradecerá. Por lo tanto, la señora Gustavo, llena de fe en su amigo, aunque muy pálida y temblorosa, tuvo el valor de decirle á su hijo, el que, llegando cerca de ella, hizo con voz conmovida la presentación de Flory. Tengo el gusto de conoceros, señora dijo con amabilidad Mary—y comprendo el entusiasmo de mi hijo al hablaros de usted. —El señor Miguel es muy bueno para mí, y yo le estoy reconocida por la felicidad que en este momento me procura—contestó Flory con gracia. Rosario, al escuchar aquella voz, sintió una sensación terrible; los ojos se le velaron, y toda su sangre le subió al cerebro. Como una luz, de improviso, se abrió camino su memoria, disipando las tinieblas que la habían oscurecido. Volvió á verse niña, casi desnuda, sujeta con una cadena bajo el desgarro de una escocia estrecha y oscura; recordó su madre desnaturalizada, que tenía el rostro y la voz de Flory, golpeándola y arrastrándola el pelo, y alimentándola con pan duro, queso rancio y los restos de comida que iban mezclados con la basura. La visión se destacó tan clara y atroz, que Rosario se puso livida como un cadáver, y tuvo que agerrarse el mostrador para no caer. El barón Negro fué el primero en separarse de ello y se le acercó presuroso:

«¿La señora no se encuentra bien? preguntó. —Bastó esa frase del hombre que no podía tolerar, para volverla en sí y reponerse completamente. —Por otra parte, ella debía de soñar, estar trastornada. —¿Qué analogía podía haber entre la mujer que tenía ante sí, espléndida de hermosura y juventud, con aquella madre cuya imagen repentinamente se le había aparecido? —Así es que contestó friamente al barón: —Estoy muy bien, gracias. —El barón no tuvo tiempo de contestar, porque entre los presentes hubo un movimiento y vióse dirigirse al mostrador, donde estaba Mary, á la señora de Cándero, del brazo de su marido, seguidos de Leonetto y varios otros señores. —Flory, que estaba de espaldas, no se apercebía, pero á la frase de la señora Gustavo que le dijo: —¡Oh! Aquí están mis mejores amigos y deseo, señora, presentaros á ellos; Flory se volvió, y á pesar de su andadura, palidez y se apartó de Miguel. —El señor Cándero, yendo á su encuentro y en voz alta, exclamó: —¿Quién ha dejado entrar aquí á esta mujer? —sensándola con un gesto lleno de ira y de desprecio. —¿Quién ha tenido el valor de traerla entre personas honradas? —Flory, blanco como un cadáver, volvió una mirada á Miguel.

Este rápidamente se colocó á su lado. —Yo he sido, caballero—dijo con cólera mal reprimida—y no sé con qué derecho insulta usted á esta señora. —¿Con qué derecho?—interrumpió el señor Cándero, cuyo aspecto imponente y voz sonora repercutía por el amplio salón, haciendo acudir personas de todos lados. Con el derecho de juzgar ante sí culpable. Ignorais entonces quién es esa mujer? Yo os lo diré, y no tendrá valor para desmentarme. —Flory, en lugar de enfurecerse ó intentar su defensa, quedó livida, inmóvil con los ojos que salían de sus órbitas, fijos en el señor Cándero, y sin articular palabra. —Hace más de veinte años—prosiguió el anciano señor—esta miserable era una vagabunda, que mi mujer recogió de la calle por hábitus; trayéndola á mi casa, donde fué tratada como una hija. Por recompensa, nos sedujo á nuestro único hijo; le alejó de nosotros, y hubiera conseguido casarse con él, si un día mi pobre Lamberto no la hubiera sorprendido con un golfo como ella. No obstante, si el matrimonio no se efectuó, mi hijo no pudo separarse completamente de ella, á causa de una niña, fruto de su vil seducción, una niña hermosa como un querubín, por la cual quisiera que hubiera perdonado á su perdida madre. Pero la infanta fué una madre desnaturalizada, como había sido amante traidora, y para des-